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“ -Til lovforslag nr. L 190. Betzenkning afgivet af Miljg- og Planleegningsudvalget den 20. maj 2009

- Betzenkning

over

Forslag til lov om @ndring af lov om rastoffer

(Ophaavelse af fart;a] sgodkendelse og modermsermg af efterforsknings- og mdvmdlngstllladelsel pa
havet m.v.)

[af miljmninisteren (Troels Lund Pqulsen)] '

1. Andringsforslag

Miljeministeren har stillet 4 aendrmgsforslag
til lovforslaget. ,

2. Udvalgsarbejdet
Lovforslaget blev fremsat den 1 april 2009 og

var til 1. behandling den 28. april 2009. Lovfor- -

slaget blev efter 1. behandling henvist til be-
handling i Milje- og Planleegningsudvalget.

Maoder : S
Udvalget har behandlet lovforslaget i 4 meder.

Horing

. Etudkast til lovforslaget har inden fremseaettel-
sen veret sendt i hering, og miljeministeren
sendte den 17. marts 2009 dette udkast til udval-
get, jf. MPU alm. del — bilag 434. Den 1. april
2009 sendte miljeministeren de indkomne he-
r1ngssva1 og et notat herom til udvalget.

Skrzftlzge henvendelser

Udvalget har i forblndelse med udva]gsarbej—
det modtaget skriftlige henvendelser fra:
- Dansk Byggeri, -
Foreningen af Danske Grus- og Stenindustri-
er, :
Foreningen af Danske Ral- og Sandsugere og
Rohde Nielsen A/S.
Miljeministeren har over for udvalget kom-
menteret de skriftlige henvendelser til udvalget.

Depulatzoner E
Endvidere har f;algende mundthgt over for ud-

-valget redegjort for deres holdning til lovforsla-

get:
Forenlngen af Danske Grus- og Stemndustrl—
er,
Foreningen af Danske Ral- og Sandsugere og
Rohde Nielsen A/S.

Sp@rgsmal

Udvalget har stillet 68 spergsmal til miljomi-
nisteren til skriftlig besvarelse, som denne har .
besvaret bortset fra et, som forventes besvaret
inden 2. behandling af lovforslaget.

3. Tilkehdégivelse_ fra miljeministeren

Miljeministeren har i -forbindelse med ud-
valgsarbejdet tllkendeglvet fﬂlgende over for
udvalget: ‘

Ad feellesomrader

-Branchen har samlet givet udtryk for, at de har
behov for flere. faellesomréader. For det forste vil
samtlige overgangsomrader overga til feellesom-
réder. Og i stedet for at afvente;.at konverte-
ringsomraderne lebende udtemmes, vil over-
gangsomraderne blive udlagt i bekendtgerelse,
efterhdnden som de bliver miljgvurderet.

Nér der er tildelt eneret i et auktionsomrade,
vil for det andet den resterende del af efterforsk-
ningsomradet desuden overga til feellesomrade i
takt med, at de rastofimaessige og miljgmasssige
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undersggelser bliver gennemfort. For det tredje
vil hele auktionsomréadet efter endt eneret over-
g4 til feellesomréde, nar der er foretaget de ned-
vendige vurderinger og undersegelser.

Som udgangspunkt vil det veere sddan, at nar
den resterende del af et auktionsomrade overgar
til fellesomride, vil der vaere tale om et omréde,
hvor der ikke tidligere har veeret indvundet ra-
stoffer. Nér der pabegyndes rastofindvinding i et
omrade, skal der forud veere foretaget undersg-
gelser, der redeger for de natur- og miljgmaessi-
ge konsekvenser;, der igen forudseetter kendskab
til rdstofforekomstens udstreekning, mangde,
kvalitet og sammensetning. En fyldestgerende
miljevurdering vil derfor normalt bygge pé en
efterforskning af omrédet. T det omfang der ikke
er foretaget en sédan efterforskning, vil oplys-
ningerne skulle tilvejebringes som et led i miljo-
vurderingen. De resterende dele af et auktions-
omréde vil derfor blive udlagt, nr en eller flere
ansggere har gennemfort detailefterforskning og
de ngdvendige miljeundersggelser og har fiet
indvindingstilladelse. ~Efterfolgende indvin-
dingstilladelser til feellesomraderne kan medde-
les pd baggrund af en kortfattet ansegning uden
dokumentation for gennemforte undersggelser.

Ad overgangsordning

For at afbede virkningen af et faldende réastof-
forbrug pa grund af finanskrisen stiller jeg &n-
dringsforslag, der modificerer overgangsordnin-
gen ved, at de indvindingstilladelser, der bliver
givet pa baggrund af efterforskningstilladelser
fra for loven blev sendt i hering, vil kunne for-
lenges yderligere, sa de i alt kan lebe indtil ud-
gangen af 2013 i stedet for 2011.

Ad miljobeskyttelsen

Der er intet, der tyder pa, at det vil medfere
. pget miljebelastning, nér der &bnes op for de
sterre - skibe. Endvidere gor de store skibe det
muligt at indvinde p& dybere havomrader, hvor
der helt generelt er mindre miljerisiko. Det har
indtil nu ikke veeret muligt. Fordi loven har be-
greenset skibssterrelserne, har indvindingen ned-
vendigvis fundet sted pa lavere vanddybde.
Udvalget har modtaget Dansk Hydraulisk In-
stituts rapport fra november 2007, som doku-
menterer, at indvinding med et sterre indvin-
dingsfartej ikke endrer miljepavirkningerne i
forhold til mindre fartejer. Jeg vil over for udval-
get redegere naermere for, hvordan rapportens

konklusioner ogsé vil vere deckkende for sterre
skibe end 6.000 m>.

Med de danske besejlingsforhold i sejlrender
og havne —béde i de indre danske farvande og pa
vestkysten — er det forventningen, at det ogsd
fremover vil vaere de mindre skibssterrelser, der
er dominerende i danske farvande.

Béde land- og havmaterialer transporteres pa
lastbil frem til anvendelsesstedet. En gget efter-
spergsel efter havindvundne rastoffer vil medfe-
re en gget transport fra havnene til anvendelses-
stedet, men denne transport vil erstatte transpor-
ten fra grusgravene. En gget tilforsel af havma-
terialer til havne beliggende spredt i landet kan
fore til en mindskelse af den samlede transport
pé bil.

Resultaterne af de intensive undersegelser og
overvigninger, der er udfert i forbindelse med
de storre anlegsprojekter (bl.a. Storebelts- og
Oresundsforbindelserne samt Arhus Havn), vi-
ser entydigt, at betydende miljeeffekter kun kan
registreres 1 selve indvindingsomrédet og i et
omrade umiddelbart rundtom. Nér indvindingen
opherer, sker der en naturlig retablering af omra-
det. ‘

Et egentligt obligatorisk overvagningspro-
gram forventes ikke at kunne bidrage med ny vi-
den, som vil st mal med de omkostninger, der
vil veere forbundet hermed, hvorimod der fortsat
efter en konkret vurdering vil blive stillet vilkar
om overvgning i de enkelte indvindingstilladel-
sefr.

Der findes imidlertid ikke samme omfattende
viden om eventuelle akkumulerede miljekonse-
kvenser af den samlede rastofindvinding.

Jeg vil derfor som led i de miljoundersggelser,
der skal gennemfores i forbindelse med den ge-
nerelle kortlaegning, der skal foretages efter lov-
forslaget, ogsa stille krav om gennemfarelse af
undersogelser, der afdekker den mulige akku-
mulerede effekt af rastofindvinding i sterre far-
vandsomréder.

Udgifterne hertil vil blive afholdt inden for
rammen af lovforslagets beregnede statslige
merudgifter.

Ad vederlagets betydning for forholdet mellem
hav- og landbaserede rastoffer

Et af formalene med lovforslaget er at skabe
konkurrence mellem virksomheder, der kan ind-
vinde pa havet, dels konkurrence om mulighe-
den for at indvinde materialer og dels konkurren-
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ce pé afsetningsmarkedet. Denne konkurrence
vil alt andet lige fore i retning af faldende pro-
duktionsomkostninger for materialer fra. hav-
bunden og faldende priser pa afsetningsmarke-
det. Det skannes siledes ikke, at vederlaget vil
medfore oget lmport af glamt

De faldende priser pd materialerne fra havet
vil naturligvis blive reduceret af vederlaget til
staten, der vil virke i modsat retning, men aukti-
onsordnlngen er et vaesentligt element i fors;aget
pa at vitalisere konkurrencen,

Ad fritagelse af offentlige anleeg for vederlag

Havbaserede rastoffer, som indgér i kystbe-
skyttelsesarbejder, der er godkendt af Kystdirek-
toratet, samt offentlige anlegsarbejder pa soter-
ritoriet og pé kontinentalsoklen, der er vedtaget
ved lov, er efter lovforslaget fritaget for veder-
lag.

‘Langt den overvejende del af de rastoffer, som
anvendes ved offentlige anleegsarbejder pé land,
bruges til veje, broer og jernbaner. Materialerne
anvendes til opfyldninger under veje, jernbaner
og broer eller indgér i vejenes konstruktion. Des-
uden kan materialerne indgé ved udbygning og
etablering af diger. -Hertil kommer mindre
maengder som indgér i den beton, som anvendes
i anleggene.

Det er imidlertid i dag kun i begraenset om-
fang, de havbaserede rastoffer anvendes i offent-
lige veje og jernbaner pé.land.

Der kan flere steder i landet konstateres en  sti-
gende mangel pa forskellige landbaserede ra-
stoftyper.. Som led i lovforslagets bestrabelser
pé at skabe rammerne for en oget tilforsel af hav-
materialer til land stiller jeg derfor eendringsfor-
slag om inden for visse fastlagte rammer ogsa at
undtage offentlige anlaegsprojekter pa land for
vederlag.

Jeg vil 2 ar efter lovens 1krafttraeden over for
udvalget redegere for lovens virkninger.

4. Indstillinger og politiske bemzrkninger

Et flertal i udvalget (udvalget med undtagelse
af EL) indstiller lovforslaget til vedtagelse med
de stillede @ndringsforslag.

Et mindretal i udvalget (EL) indstiller lovfor-
slaget til forkastelse ved 3. behandling. Mindre-
tallet vil stemme hverken for eller imod de stil-
lede @ndringsforslag.

Socialdemokratiets, Socialistisk Folkepartis,

. Det Radikale Venstres og Enhedslistens med-

lemmer af udvalget udtrykker-stor utilfredshed
med processen om @ndring af rastofloven, som
er forlabet »on and off« i mere end 2 &r. Ministe-
ren har haft meget lang tid t11 at udarbejde et lov-
forslag, der bide er i overensstemmelse med
EU-regleme og som ville kunne samle et flertal
i Folketinget. Bl.a. pa den baggrund gnsker min-
dretallet at udtrykke sin utilfredshed med, at der
forud for fremseettelse af loviorslaget kun var af-
sat 1 uge til heringen, hvilket ikke er rimelige
vilkar for branchen eller andre, som ensker at
blive hert.

Partierne undrer sig endvidere over, at miljg-
ministerens administrative praksis vedrerende
fartejsgodkendelse siden den 3. juli 2007 er sket
uden klar dansk lovhjemmel og alene med hen-
visning til EU-retten som fortolket af Europa-
Kommissionen.

Partierne finder det generelt utilfredsstillende
og kritisabelt, at branchen ikke i hgjere grad er
blevet hart og inddraget i udarbejdelsen af lov-
forslaget og herunder haft mulighed for at bidra-
ge med nyttige erfaringer. Ligeledes undrer det
mindretallet, at ministeren pd den ene 'side og
branchen pa den anden har meget forskellige op-
fattelser af, hvor meget kontakt og dialog der har
veeret parterne imellem. Partierne konstaterer, at
Justitsministeriet i sin vejledning om lovkvalitet
fra juni 2005 skriver: »Det er ogsa et selvstaen-
digt mal at sikre, at de bererte parter inddrages i
udarbejdelsen af lovgivning, som vedrerer deres
forhold.«

Liberal Alliance, Siumut, Tjédveldisflokkurin
og Sambandsflokkurin var pa tidspunktet for be-
tenkningens afgivelse ikke repreesenteret med
medlemmer i udvalget og havde dermed ikke ad-
gang til at komme med indstillinger eller politi-
ske udtalelser i betzenkningen. .

En oversigt over Folketingets sammensatning
er optrykt i betaeenkningen.

5. Aindringsforslag med bemzerkninger

Andringsforslag

Af miljoministeren, tiltradt af et flertal (udval-
get med undtagelse af EL):

Til§ 1
1) Efter nr. 3 indseettes som nyt nummer:

»01.1§ 6 a, stk. 7, der bliver stk. 8, &ndres »stk.
1-6« til: »stk. 1-7«.«
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[Konsekvensrettelse]

2) I den under nr. 13 foresldede affattelse af §
21 indseettes som stk. 4.
~ »Stk. 4. Y indvindingstilladelser efter § 20, stk.
2, nr. 3, til offentlige bygherrer til brug for ud-
bygning eller nyanlaeg af veje, broer, jernbaner
og diger stilles der ikke vilkér om vederlag.«

[Vederlagsfritagelse for offentlige anlegsarbej-
der]

3) Effer nr. 23 indszttes som nyt nummer:

»02.1§ 26 q, stk. 2, og § 41, stk. 4, udgar », stk.
1,«.«

[Konsekvensrettelser]
Til § 2

4) 1 stk. 4 indseettes som 2. pkt.:

»Hvis serlige forhold ger sig geeldende, kan
tilladelserne forlaenges med 1 ar ad gangen i op
til 2 ar.« :

[Forleengelse af oVergeingsordni'ng]

Bemearkninger

~ Tilnr. 1

Der er tale om en konsekvensrettelse som fol-
ge af, at der indszttes et nyt stykke i bestemmel-
sen.

Til nr. 2

Efter lovforslagets § 20, stk. 2, nr. 3, kan tilla-
delse til efterforskning eller indvinding af sand
til sterre opfyldningsopgaver og til kystbeskyt-
telse efter ansggning meddeles til bygherren.

Andringsforslaget supplerer bestemmelsen
saledes, at offentlige bygherrer, f.eks. Vejdirek-
toratet og Banedanmark, kan f indvindingstilla-
delse efter § 20, stk. 2, nr. 3, til materialer fra

havbunden, der anvendes som f.eks. stabilt grus,
bundsikringsmateriale eller opfyldningssand
ved udbygning og nyanleg af veje, broer, jern-
baner og diger, og at der ikke skal svares veder-
lag til staten for disse materialer.

Ordningen vil indebzere et incitament til gene-
relt at fremme anvendelsen af sematerialer ved
store offentlige anlagsprojekter og dermed sikre
en forbedret samfundsmaessig rastofforsyning.

De nermere regler om afgraensning og admi-
nistration af ordningen fastsattes i forbindelse
med bekendtggerelse om tilladelsesordningen ef-
ter § 20 a, stk. 5.

Til nr. 3

Der er tale om konsekvensrettelser som folge
af, at tilladelserne efter lovforslaget ikke kun gi-
ves med hjemmel i § 20, stk. 1.

Til nr. 4

Der er efter den galdende lov givet en raekke
efterforskningstilladelser med oplysning om, at
de efterfolgende indvindingstilladelser gives
frem til udgangen af 201 1. Disse tilladelser gives
efter bestemmelsen uden vederlag, fordi efter-
forskningstilladelserne er givet efter den gel-
dende lov, for lovforslaget er sendt i hering, og
saledes for den nye tilladelsesordning har vaeret
kendt.

For at tage hejde for eventuelle seerlige for-
hold gives der med aendrmgsforslaget mulighed
for, at tilladelserne kan forleenges 1 &r ad gangen
indtil udgangen af 2013. Bestemmelsen kan bl.a.
give mulighed for at sikre virksomhedernes af-
skrivning af de afholdte efterforskningsudgifter,
safremt et faldende ristofforbrug og en heraf fol-
gende omseatningsnedgang medferer, at investe-
ringen ikke har kunnet afskrives over den i efter-

- forskningstilladelsen forudsatte 2- ange indvin-

dingsperiode.
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- - Peter Juel Jensen (V) nfmd. Eyvind Vesselbo (V) Erling Bonnesen (V) Birgitte Josefsen (V)
Hans Christian Thoning (V) Jorn Dohrmann (DF) Liselott Blixt (DF) Per Orum Jorgensen (KF)
Knud Kristensen (KF) Torben Hansen (S) Mette Gjerskov (S) Flemming Mpller Mortensen (S)
Trine Mach (SF) Steen GadéV(SF) fond. Johs. Poulsén (RV) Per Clausen (EL)
Juliane Henningsen.(I4)

Liberal Alliance, Siumut, Tjédveldisflokkurin og Sambandsflokkurin havde ikke medlemmer i ud-
valget. Ce ,

* Folketingets sammensztning

Venstre, Danmarks Liberale Parti (V) - - 47 " Liberal Alliance (LA) 2
Socialdemokratiet (S) 45 Tnuit Ataqatigiit (IA) 1
Dansk Folkeparti (DF) . ' 25 Siumut (SIU) 1
Socialistisk Folkeparti (SF) 23 Tjodveldisflokkurin (TF) 1
Det Konservative Folkeparti (KF) 18 .. Sambandsflokkurin (SP) 1
Det Radikale Venstre (RV) 2

-9 Uden for folketingsgrupperne
Enhedslisten (EL) 4 - -(UFG) .
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Bilag 1
Oversigt over bilag vedrerende L 190

Bilagsnr. Titel )

1 Heringsnotat og heringssvar, fra miljeministeren

2 Henvendelse af 17/4-09 fra Rohde Nielsen A/S

3 Henvendelse af 22/4-09 fra Foreningen af Danske Ral- og Sandsugere og Foreningen
af Danske Grus- og Stenindustrier

4 Materiale til brug for Rohde Nielsen A/S’ foretreede for udvalget 29/4-09

5 Henvendelse af 23/4-09 fra Foreningen af Danske Ral- og Sandsugere

6 Invitation til mede om dreftelse af lovforslaget, fra miljgministeren

7 Tidsplan for udvalgets behandling af lovforslaget

8 Henvendelse af 1/5-09 fra Rohde Nielsen A/S -

9 Notat fra Dansk Hydraulisk Institut, fra miljgministeren

10 Opfelgende notat fra foretreede 6/5-09 fra Foreningen af Danske Ral- og Sandsugere

11 Henvendelse af 15/5- 09 fra Rohde Nielsen A/S

12 Henvendelse af 19/5-09 fra Dansk Byggeri

13 - Andringsforslag samt tilkendegivelse fra miljgministeren

14 Henvendelse af 19/5-09 fra Foreningen af Dansk Ral- og Sandsugere og Foremngen
af Danske Grus- og Stenindustrier

15 1. udkast til betaenkning

Oversigt over spargsmal og svar vedrerende L 190

Spm.nr. Titel

1 Spm. om kommentar til henvendelsen af 17/4-09 fra Rohde Nielsen A/S, til miljemi-
nisteren, og ministerens svar herpa

2 Spm. om, hvilke konsekvenser det i givet fald vil have at udskyde lovforslaget til nee-
ste folketingssamling, til miljgministeren, og ministerens svar herpé

3 Spm. om kommentar til henvendelsen af 22/4-09 fra Foreningen af Danske Ral- og

Sandsugere og Foreningen af Danske Grus- og Stenindustrier, til miljeministeren, og
ministerens svar herpa

4 Spm. om kommentar til materiale fra Rohde Nielsen A/S, til miljgministeren, og mi-
nisterens svar herpé

5 Spm. om kommentar til henvendelsen af 23/4 09 fra Foreningen af Danske Ral- og
Sandsugere, til mlljﬂmlmsteren og ministerens svar herpa

6 Spm. om, ministeren i skematisk form vil opstille eendringerne i L 190 (om aendrmg

af rastofloven) i forhold til L 161 (Ophaevelse af fartgjsgodkendelse og modernise-
ring af efterforsknings- og indvindingstilladelser pa havet m.v.), som blev fremsat i
folketingséret 2006-07, til miljeministeren, og ministerens svar herpé

7 Spm. om, hvorfor det nu fremsatte lovforslag i forhold til det i 2007 fremsatte lovfor-
slag bygger pé en mere vidtgaende tildeling af enerettigheder, til miljeministeren, og
ministerens svar herpa
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Spm.nr.

8

10

11
12

13
14
15
16
17
18 -
19
20
2
2
23

24
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Titel :

Spm. om en redegarelse for de konsekvensberegninger og analyser, der er foretaget
til statte for forslaget om, at indvinding af rastoffer fra havbunden skal baseres pa
eneretsrettigheder, til miljeministeren, og ministerens svar herpd

Spm. om, hvilke faktuelle undersegelser der er foretaget som grundlag for det frem-
satte lovforslag, til miljeministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvordan forsyningssikkerheden pé sigt vil blive sikret til samfundsbegrun-
dede opgaver, til miljeministeren, og ministerens svar herpd

Spm., om Europa-Kommissionen og Konkurrenceradet har godkendt et tilladelsessy-
stem, der bygger pa enerettigheder, jf. Europa-Kommissionens dbningsskrivelse og
Konkurrenceradets henstllhng om dette, til. mlljﬂmlmsteren og ministerens svar her-
pa

Spm., om ministeren, eventuelt efter 1ndhentet udtalelse fra Konkurrencestyrelsen,
vil redegere for, hvorfor miljerestriktionen ved en 2:000-m -tonnagegraense anses for
konkurrencestridig, nar der findes.en veesentlig europaeisk flade af fartgjer, der opfyl-
der kravet, til miljgministeren, og ministerens svar herp

- Spm: om, hvilke forhandlinger der har veret fort med Europa-Kommlssmnen med

henblik pa at fastholde miljerestriktionen ved en 2 000-m>-tonnagegrense, til milje-
ministeren, og ministerens svar herpa :

Spm. om, hvorfor 2.000-m -tonnagegraensenl 1996 blev anset for en hensigtsmaessig

- miljerestriktion, men nu menes at kunne fjernes, uden at dette har konsekvenser for

miljeet, til miljeministeren, og ministerens svar herpé

Spm., om ministeren over for Europa-Kommissionen har forklaret konkurrencevar-
net af de tildelte indvindingstilladelser, der blev indfert ved at give et 10-rigt opsi-
gelsesvarsel for at kunne beskytte virksomhedernes investeringer i materiel, til mil-
jeministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om ministeren har dreftet behovet for en rlmellg ops1gelsesper10de med Euro-

*. pa-Kommissionen, til miljeministeren, og ministerens svar herpd

Spm., om det er vurderet, i hvilket omfang indferelse af de foresldede vederlag vil
forrykke levering af materialer indvundet pa seterritoriet til materialer indvundet pd
landjorden, til miljgministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om det er beregnet, hvilken miljo- og trafikal belastning der sker, nir materia-
ler indvindes pa landjorden og transporteres med lastbil, frem for at materialer ind-
vindes- og transporteres til ses, til miljgministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvilke miljerisici der vil vare forbundet med, at skibe med tungere braend-
selsolie foretager rastoﬁndvmdlng teet pé danske kyster, til mlljﬂmlmsteren og mini-
sterens svar herpé

Spm., om.ministeren vil oplyse antallet af efterforskmngs og mdvmdlngsans;agmn—
ger, der har vearet og er til behandling i By- og Landskabsstyrelsen fra 1/1-05 og t11
dags dato, til miljgministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om ministeren vil oplyse arealet af de samlede indvindingsomrader, der er ud-
lagt i perioden 2005 til og med 2008 sammenholdt med arealet af de omrader, der ér
ansegt om at blive udlagt, til miljeministeren, og ministerens svar herpé

Spm., om ministeren-pd denne baggrund vil kommentere, om ministeren fastholder,
at indvindingsvirksomhedernes manglende indgivelse af indvindingsansggninger er
en af arsagerne til lovforslaget, til miljgministeren, og ministerens svar herpé

Spm., om ministeren vil redegere for, i hvilket omfang ministeren har inddraget ind-
vindingsbranchen og-dens erfaringer ved forberedelse af lovforslaget, til miljgmini-
steren, og ministerens svar herpa

Spm om, hvor mange § 19-tilladelser med et 10-arigt ops1gelsesvarsel der er udstedt
12006, 2007 og 2008, til miljeministeren, og ministerens svar herpd

188 Udvalgenes betznkninger m.m. (undt. finans- og tilleegsbev.lovforslag)
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Spm. om, i hvor mange tilfeelde der er udstedt 1ndv1nd1ngstllladelse til skibe pa mere
end 2.000 m>, siden ministeren 3/7-07 ophzevede denne granse i visse tilflde, til
mlljz‘mmlsteren og ministerens svar herpa

Spm., om tonnagegraensen pa ca. 25.000 m? for den samlede indvindingsflade i dag
er overskredet, til miljeministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvorfor lovforslaget blev sendt i hering med et varsel pa 1 uge og fremsat
den sidste mulige dag i indeveerende folketingsar, til miljeministeren, og ministerens
svar herpé

Spm om lovforslaget, der forudsetter oprettelse af en reekke yderligere drsvaerk (1 5
mio. kr. pr. &r) og indferelse af en vederlagsbetaling fra branchen, opfylder regerin-
gens »afbureaukratiseringsplan« for det erhvervsrettede omrade fra marts 2009, til
miljeministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvor ofte et arbejde om levering af sand udbydes med krav om, at sandle-
verandgren selv skal serge for, at de forngdne licenser foreligger, til miljeministeren,
og ministerens svar herpa

Spm. om, hvilken overgangsregel der gelder for indvindingsansegninger, som er
indgivet senest 13/3-09, til miljeministeren, og ministerens svar herpd

Spm. om, hvilke seks indvindingstilladelser der omfattes af overgangsbestemmelsen
i§ 2, stk. 5, til miljeministeren, og ministerens svar herpé

Spm. om, hvilke indtzgter staten arligt oppebeerer ved olie- og gasproduktion i Nord-
sgen sammenholdt med de.ca. 25 mio. kr., som ministeren forventer oppebéret som
indtaegt i henhold til ristofloven, til miljgministeren, og ministerens svar herpé
Spm., om det er korrekt, at By- og Landskabsstyrelsen og Naturklagenavnet har an-
lagt en praksis, hvorefter en konkurrerende virksomhed ikke er klageberettiget, nir
klagen sker af konkurrencemeessige grunde, til miljeministeren, og ministerens svar
herpa

Spm., om ministeren — sdfremt ministeren er enig i ovenstaende — vil oplyse, hvorfor
et andet udsagn gives i lovbemarkningerne, t11 miljeministeren, og ministerens svar
herpa

Spm., om der ved indferelsen af den sékaldte »konverteringsordning, jf. notat af
23/8-05, var forudsat, at denne skulle veere en overgangsordning, til miljeministeren,

. og ministerens svar herpé

Spm., om det er korrekt, at der ved konverteringsordningens indferelse i august 2005
allerede pé det tidspunkt skulle foreligge et lovfor~slag, til mllj@mlnlsteren og mini-
sterens svar herpa

Spm. om, hvorfor der ikke i lovbemaerknmgerne refereres til, at BEuropa-Kommissio-
nen har gjort indsigelse mod tildeling af enerettigheder i henhold til rdstoflovens §
20, til miljeministeren, og ministerens svar herpé

Spm. om baggrunden for, hvorfor forholdene om laengden vedrerende enerettigheder
ikke afklares, for lovforslaget vedtages, til miljgministeren, og ministerens svar herpé
Spm., om Europa-Kommissionen skal involveres i dreftelsen, til miljoministeren, og
ministerens svar herpa

* Spm. om, hvilke dele af den gzldende administrative praksis der ikke har »hjemmel

i geldende lov« og ikke »kan administreres sdledes uden Folketingets accept, til
miljeministeren, og ministerens svar herpé

Spm., om der ifolge lovforslaget vil kunne geelde tilfeelde, hvor der ikke skal betales
vederlag for materialer, der leveres til pohtlsk besluttede prOJekter til miljeministe-

ren, og ministerens svar herpa
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Spm., om der kan indferes regler, hvorved der kan udlegges rummelige indvindings-
maengder i geografisk spredte omrader, som stér til radighed for »beredskabsmaeng-

- der« til mindre havneudvidelser, digebyggeri, mindre kystfodringsopgaver og lig-

nende projekter, til miljgministeren, og ministerens svar herpa
Spm. om oversendelse af 8bningsskrivelse nr. 2006/4593. dateret 18/10-06, som er

" ministerens grundlag for lovforslaget, til miljeministeren; og ministerens svar herpa

Spm. om kommentar til henvendelsen af 1/5-09 fra Rohde Nlelsen A/S, til miljomi-
nisteren, og ministerens svar herpa .

Spm. om, hvorndr ministeren blev bekendt med, at der kunne udtages en stevning
mod Danmark, til miljeministeren, og ministerens svar herpa

Spm,, om der har veret lovhjemmel til at administrere fartgjsgodkendelsesordnin-
gen, som mmlsterlet har gjort de sidste knap 2 &r, til miljeministeren, og ministerens
svar herpa

Spm., om den nuveerende danske havnelogistik (oplagring, havne 3ybde m.m.) vil
kunne héndtere skibe med sterre tonnage end de nuveerende 2000 m”, til miljemini-

_steren, og ministerens svar herpé
- Spm. om, hvor mange danske havne der kan modtage sklbe med den nuvarende

2.000- m3-tonnagegraense til miljeministeren, og ministerens svar herpa
Spm om, hvor mange danske havne der kan modtage skibe med en tonnagegraense
pa eksempelvis 10.000 m’ eller 25.000 m> t11 miljeministeren, og ministerens svar

“herpa

Spm. om, hvor mange ansggninger om efterforsknings- og indvindingstilladelser By~
og Landskabsstyrelsen har modtaget i henholdsvis 2007, 2008 og 2009, til miljemi-
nisteren, og ministerens svar herpé

Spm., om ministeren vil dokumentere de analyser, der ligger til grund for antagelsen
om, at lovforslaget vil ege forsyningssikkerheden, til miljeministeren, og ministerens
svar herpa ‘

Spm., om ministeren vil dokumentere de analyser, der ligger til grund for antagelsen
om, at lovforslaget vil fare til sget konkurrence, til miljeministeren, og ministerens
svar herpa

Spm., om ministeren vil dokumentere de udenlandske undersegelser, der ligger til
grund for antagelsen om, at afskaffelse af 2.000-m 3_tonnagegreensen for skibene ikke
vil fore til oget miljobelastning, til miljeministeren, og ministerens svar herpa

Spm., om ministeren vil redegere for den miljemaessige betydning af den forventede
mertransport pa land som felge af lovforslaget, til miljeministeren, og ministerens
svar herpd

Spm. om, hvor mange danske arbejdspladser ministeren forventer vil g tabt som fol-
ge af lovforslaget, til miljgministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvordan ministeren er kommet frem til, at tonnagegraensen pa 2000 m? er
konkurrenceforvridende, nar der findes en stor flide i EU med skibe under denne
graense, til m11yzfm1n1steren og ministerens svar herpa

Spm. om 2000 m> tonnagegraensen er indgdet som miljgparameter i nogle af de
VVMe-redeggrelser vedrgrende indvinding, havnebyggeri m.m., der er udarbejdet si-
den 2001, til miljeministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvilke undersggelser og analyser ministeren har foretaget, siden L 161 ikke
blev vedtaget i 2007, til miljgministeren, og ministerens svar herpa

Spm. om, hvilke undersegelser og analyser ministeren har foretaget om konkurren-
ceforholdene i Danmark og i udlandet, til miljeministeren, og ministerens svar herpa
Spm., om enerettigheder ifalge ministeren vil fere til @get konkurrence, til miljomi-
nisteren, og ministerens svar herpa
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Spm., om det 10-4rige opsigelsesvarsel vedrerende tilladelser fortsat vil veere geel-
dende, til miljeministeren, og ministerens svar herpé

Spm. om kommentar til opfelgningsnotat i forbindelse med foretraede 6/5-09 fra For-
eningen af Danske Ral- og Sandsugere og Foreningen af Danske Grus- og Stenindu-
strier, til miljeministeren, og ministerens.svar herpé

Spm. om kommentar til henvendelsen af 15/5-09 fra Rohde Nielsen A/S, til miljemi-
nisteren, og ministerens svar herpé

Spm., om det er korrekt, at modelberegningerne i den af ministeren anvendte rapport
fra DHI vedrerende mlljﬂpawrkmnger ved rastofudvinding er foretaget pé baggrund
af en skibssterrelse pa maks. 6.000 m>, til miljeministeren, og ministerens svar herpé
Spm., om ministeren mener, at man uden fornyede beregninger og undersggelser der-
med kan leegge DHI-rapporten til grund, til miljeministeren, og ministerens svar her-
pa

Spm. om kommentar til henvendelsen af 19/5 09 fra Dansk Byggeri, til miljgministe-
ren, og ministerens svar herpd

Spm. om kommentar til henvendelsen af 19/5 09 fra Foreningen af Dansk Ral- og
Sandsugere og Foreningen af Danske Grus- og Stenindustrier, til miljeministeren, og
dennes svar herpd

Spm., om ministeren i detaljeret og skematisk form vil oplyse, praecis hvornar og
hvor mange meder og kontakter der har veeret mellem branchen og henholdsvis mil-
jeministeren og Miljeministeriet siden begyndelsen af det lovforberedende arbejde
vedrerende L 161 fra folketingséret 2006-07 og frem til 1 dag, til miljeministeren



